

El Eco de Cartagena



Diario decano de la Prensa del Reino de Murcia y de la Región de Levante

Desde Madrid

Ejemplo que debe seguirse

Sabemos el poder de sugestión que tiene en España lo que se ha llamado «dialéctica de los motes».

Y sabemos, también, cuán decisivamente influye en los actos de algunas personas el tan temido «qué se dirá».

Por lo de la dialéctica de los motes han pasado por enemigos de la libertad quienes lo eran jurados del cesarismo, del absolutismo y hasta de la centralización, y por abanderados de aquella a los que, en sus doctrinas políticas y con sistemas de gobierno, además de haber malherido, cuando no agarrado, las libertades colectivas, castigando con el jacobinismo administrativo y político a sus defensores, llegaron a declarar facultad y prerrogativa de los poderes todas las grandes funciones sociales.

Por el «qué dirán», las personas pusilánimes y cobardes, o no se atreven a manifestar lo que creen y lo que sienten o no obran, públicamente, de acuerdo con los dictados de sus creencias y sentimientos.

Conocemos a una porción de caballeros que en el seno de la confianza e permiten condenar las modas desonestas. Pero esos mismos señores de quienes habría derecho a esperar que no consintieran a sus mujeres, a sus hijas o a sus hermanas ciertas exhibiciones, demostrando una manga muy ancha y una condición lanar muy grande, apenas se atreven a levantar la voz en sus casas, desde luego se rinden a discreción en cuanto, a sus reparos, les contestan que los problemas de decencia no los resuelve y define la Moral, sino la Moda.

En lo de la pornografía, asunto en el que recientemente se han ocupado varios colegas, no creemos que se puedan señalar disconformidades, porque el hociocar en la basura es condición de los animalitos de cabeza baja, y no de personas racionales;

pero acontece que por hacer de la libertad un «fetiche», creen algunos que los van a llamar reaccionarios, y temen que se llamen en cuanto se atreven a decir que donde no esté atrofiado el sentido estético y no haya ganado puesto social la pociñano tiene derecho a la libre exhibición y circulación, ni tampoco a la clandestina, en las calles, teatros, «cines», librerías, quioscos, «etcétera», etc., los «textos vivos», o los textos de papel que rezuman bestialismo.

Y todo por confundir lastimosamente las especies; porque el escritor que sea más amante de las libertades y de los derechos individuales, puede, sin menoscabo de sus convicciones doctrinales, flagelar duramente a los explotadores de las degradaciones humanas, porque sobre una sociedad degradada no puede imponer la libertad ni el derecho; de suerte que el pedir dique para la ola corruptora, es enaltecerlos y no vejarlos, mientras que el silencio y la complacencia es una de las formas con que puede cooperar para que se extienda la «humana pira».

Uno de los colegas antes aludidos acoge en sus columnas un telegrama en el que se dice que en Nueva York va a aplicarse la «ley del candado» a todos los teatros que representen orientación inmoral, y añade, entre otros, a la interesante noticia el siguiente comentario: «Hasta dónde llegará el clamor, si ello se intentase en España?»

Ignoramos hasta dónde llegaría,

pero nos lo imaginamos, y posiblemente, con la diferencia de viveza y medios de expresión, a la altura, o al bajo nivel, si se quiere, a que llegarán los bajos e indignos intereses que por la muy plausible medida gubernamental, resultarán justamente heridos en Nueva York.

Ahora, que en esta gran ciudad acaso no se use la antes nombrada dialéctica de los motes, y si se usa, sus autoridades no harán caso de ellos, porque harto saben que son autoridad para merecer la repulsa y, mejor aún, el odio de las gentes sin conciencia y sin entrañas que fomentan, para mejor explotarlos, las gradaciones y vicios humanos; y mereciendo tales repulsas y odios, ejercen aquellas la debida tutela popular, y evitan el desmedro y la ruina de la raza, irremediable cuando respira ambiente de prostíbulo y de patio de presidio.

Y esta conducta es la que deseáramos ver persistentemente seguida en España; que no importa, en ese particular, que nos llamen intransigentes, reaccionarios, medioevales; que no nos atemorice que los «ordinarios» que andan en dos pies y hablan y escriben para que no nos asombren los «milagros» de Esopo, nos pinten a modo de cornejasque anidamos en los viejos torreones, o como seres escapados de las cuevas lacustres: impidamos las manifestaciones y exhibiciones inmorales y pornográficas, y cooperemos todos al buen suceso, sin que nos impresionen y nos hagan variar de actitud los dictados de gentes que, para despistar, hablan de los lueros del arte, y proceden cual si creyeran que el hombre debe vivir, como los sapos, en el cieno.

MIGUEL PENAFLOR.

De Sociedad

NOTAS VARIAS

De los baños de Alhama han regresado don Antonio de Murcia y su esposa doña Fany Bohigas.

—Ha marchado a Soller D.ª Manuela Roca González, acompañada de sus hijas, esposa del ayudante interino de Marina de aquel distrito, comandante de Infantería de Marina don Carlos Coll y Blanca.

ENFERMOS

Se encuentra enfermo de algún cuidado el médico D. Nicolás Marin.

—Se halla enferma doña Carmen Mellado, viuda de Alfonso Güell.

LETRAS DE LUTO

Hoy se cumple el primer aniversario de la muerte de la Sra. D.ª Rita I. González de Gelabert de Barreda, que de tanta estimación gozó en vida en la sociedad cartagenera.

En sufragio de su alma se ha celebrado en la parroquia castrense un solemne funeral, al que han asistido distinguidas familias. También se han aplicado por su descanso misas y el ejercicio de la novena de Animas.

A su viudo hijos, hermano y demás parientes reiteramos con este motivo nuestro sentido pésame.

Banco Hispano-Americano
CARTAGENA
Caja de Ahorros
Libretas con imposiciones
al 3% anual

La función votiva

Con asistencia de numerosos fieles que llenaban por completo la iglesia, se verificó esta mañana en la capilla de la Casa de Anclanos la función religiosa en honor de la Virgen del Rosell y de los Cuatro Santos patronos de Cartagena San Leandro, San Fulgencio, San Isidoro y Santa Florentina.

La imagen de la Virgen del Rosell que se venera en la Catedral Antigua, fué trasladada sobre artístico trono a la referida capilla, llevándola a hombros camilleros de la Cruz Roja.

Ha asistido también el clero parroquial y el Ayuntamiento en corporación presidido por el teniente de Alcalde don José Marqués con maceros y trompeteros.

Pronunció inspirado sermón el capellán del Asilo de San Miguel don José Agius Guetra.

Asociación de Cultura Musical

En uno de los últimos días del presente mes actuará en ésta el notable quinteto SCHACHTEBECK de Leipzig.

Esta importante agrupación que goza en el extranjero un gran renombre, hace ahora su primera tournée por España, habiendo ya actuado con éxito clamoroso en algunas Delegaciones del Norte.

Acaso mañana mismo podremos fijar la fecha de este interesante concierto y adelantar también algunos detalles del programa sensacional que esta Asociación prepara para el mes de Diciembre.

T. S. H.

Disposición de la Dirección General de Comunicaciones

No se permitirán más horas de funcionamiento que las concedidas a cada emisora. Sólo se podrán transmitir cinco minutos (300 palabras) de anuncios por hora de la emisión.

La radiación de artículos y conferencias está sujeta a la previa censura.

Las retransmisiones teatrales deben ser solicitadas con cinco días de anticipación a la Dirección de Madrid.

No podrá lucrarse ninguna Empresa, por medio de audiciones con altavoces, de las emisiones de radio. Sólo por una vez podrá el concesionario de una emisora ceder sus horas a la otra. No obstante, se puede «faltar» la emisión simultánea a la Dirección de Madrid.

No se podrá variar la longitud de onda. Queda terminantemente prohibido la radiación de palabras, frases o comentarios ajenos a los programas de radiación.

Las infracciones a estas disposiciones son castigadas y pueden motivar la clausura de la emisora.

Radio-Cartagena

No cesan de recibirse en esta estación de broadcasting cartas de felicitación y dando detalles de las notables emisiones de estos pasados días. Por lo interesante y honroso para nuestra ciudad, publicamos a continuación la siguiente:

«Lyon, 20 de Noviembre de 1925. Sr. Director de la Estación Emisora E. A. J.—16.

Cartagena.

Muy Sr. mío: Como soy un gran afi-

TEJIDOS "El Ferrocarril"

Precio fijo

Precio m

Puerta de Murcia 7, 9 y 11

Grandes vestidos en novedades para la temporada. Mantas lana para cama a precios de fábrica. Lanería para Señora, extensas colecciones y gran fantasía desde 7 pesetas corte vestido, hasta lo más selecto. Mantas para viaje, echarpes seda y lana; Gamuzas para Abrigos y trages de Señora.

«SECCION SASTRERIA»

Ricas colecciones en pañería para trajes y Abrigos en gran confección. Gaba «Patria» desde 40 pesetas.

Lulos en 24 horas

cionado a la Radio telefonía y dedico la mayoría del tiempo cuando estoy escuchando a capturar estaciones emisoras para ver lo que da a conocer un aparato construido por mí, tengo el gusto de comunicarle que el pasado día 11 del presente mes y a las nueve y treinta de su noche tuve el placer de escuchar una nueva estación española llamada Radio-Cartagena.

Como aunque no soy de esa, pero si de la misma nacionalidad, voy a comunicarle muy gustoso algunos detalles de la perfecta audición oída.

A las 9'20 en punto, estuve oyendo muy fuerte un pasodoble; después de paso-doble un cuento, por cierto muy bien modulado. Después es cuando tuve la alegría (por ser español) de oír lo siguiente: «Es la Radio-Cartagena E. A. J.—16 instalada en el Gran Hotel de Cartagena».

A las diez menos diez oí el conmovedor paso-doble de la obra española titulada «La Bejarana» ejecutada admirablemente por una gran orquesta.

Dijeron que eran las diez menos 7 y a continuación dijeron un anuncio de una relojería de esa.

Y por último terminaron con una marcha preciosa repetida tres veces por la antes dicha orquesta.

Mandándome mi más cordial enhorabuena por la nueva estación española y agradeciéndole dese a conocer el alcance de la estación es de Vd. suyo affmo. y s. s.

JUAN ANTONIO ESQUERDO

atc Rue de Valenciennes 2 et 2 bis. —Lyon».

El receptor de galena REVO tipo bebé es lo mejor que existe.

Sensibilidad, alcance, pureza.

No requiere antena especial, puede funcionar con un hilo de pocos metros

PRECIO: 10 PTAS.

Salvador Más.—Madrid.—Fernández de los Ríos 34, y principales establecimientos.

SUCESOS

¿Mendigo asesinado?

En el kilómetro 5 de la carretera de Patheco a Balsicas fué hallado el cadáver de un mendigo de unos 60 años, que había muerto media hora antes, a consecuencia de un golpe en la frente.

El Juzgado ordenó se practicara la detención del carretero Isidoro Saura Roca, que se supo pasó por el lugar del suceso como presunto autor de la muerte del mendigo.

Este todavía no ha sido identificado.

En tercera plana originales de interés.

PINCELADAS

Puede el baile continuar.

En Metz, el recordman francés del baile, Charles Nicolás, ha batido su propio record bailando sin parar durante 84 horas, o sea veinticuatro más que en su última prueba.

Comenzó a bailar a las cinco del día 8 de noviembre y continuó bailando hasta las tres de la mañana del 12, en que terminó su último vals.

Como por lo visto ese señor bailarín se supera a sí mismo cada vez que se pone a ello, puede que no quede en eso su hazaña.

La primera vez bailó seguidas sesenta horas.

La segunda se ha estado bailando ochenta y cuatro.

¿Qué hará la tercera?

Puede que empiece a bailar y no le puedan parar!

Se han llevado a cabo en Inglaterra interesantes experimentos encaminados a encontrar un medio que permita a los aviones postales entregar el correo sin dejar de volar a una altura de cinco o seis mil pies.

No se han hecho públicos los detalles técnicos de los sistemas ensayados, pero se dice que probablemente se adaptará el siguiente procedimiento:

«Las sacas de Correos serán arrojadas a tierra con una especie de lanzabombas. Los buitos así lanzados por un empleado de Correos, instalado a bordo del avión postal, caerán verticalmente hasta unos 300 pies del suelo, abriéndose entonces un paracaídas que funciona automáticamente, aminorando su caída y haciéndola aterrizar lentamente.»

Así se defiende la integridad de la correspondencia y se quita todo pretexto a las personas que no anden bien de ortografía. De lo contrario no faltará alguno que pusiera siempre en la postdata:

«No me achaque usted las faltas de ortografía que encuentre en estas líneas. Si falta alguna hache será que se ha hecho cisco al aterrizar.»

Los periódicos mejillanos se muestran entusiasmados con Chicuelo, que ha estado en la corrida de su ree-

«Covadonga»

Sociedad Anónima

Administradora de «EL DIA»

SEGUROS DE INCENDIOS

Subdirección en la provincia

para ambas Compañías

ANTONIO RAMOS CARRATALA

Plaza del Rey, 18-bajo

CARTAGENA.